



# 2023年牧场亿元帮扶计划正式启动

□文/本报记者 杨丽霞  
图/本报记者 杜兆侠

3月26日,内蒙古奶业协会联合多家兄弟省市奶协、中科博联共同发起的“2023年牧场亿元帮扶计划”在第十六届内蒙古乳业博览会暨高峰论坛上正式启动。

伴随着奶牛养殖产业的快速

发展,成本高涨、资金紧张等问题成为牧场发展面临的难题,降本增效成为牧场持续发展的关键。本次“牧场亿元帮扶计划”也将聚焦资金、技术等资源,因地制宜夯实实养业基础,提升牧场效能,助推内蒙古及周边区域奶业高质量发

展。内蒙古奶业协会副秘书长乌日金、山东奶业协会会长王成武、河

北奶业协会副秘书长李贺峰、黑龙江奶业协会秘书长杜海涛、辽宁奶业协会会长徐环宇、中科博联董事长陈同斌共同启动“牧场亿元帮扶计划”。

陈同斌作为计划发起代表表示,“通过科技帮扶、资金帮扶等资源的汇聚,深入发掘牧场发展潜力,让牧场自身实现可持续发展,是我们最终的目的。”

## 打造全国最大有机奶生产加工基地 ——磴口县奶产业发展招商推介会在呼和浩特召开

□文/图 本报记者 封斌  
实习生 李晓阳

3月27日,磴口县奶业招商引资推介会在呼和浩特市召开,130余家奶业供应链企业主要负责人参加招商引资推介会。

会上,磴口县投资促进中心、农牧和科技局负责人分别就磴口县奶产业发展优势、农牧业发展情况进行介绍,磴口县奶业协会、巴彦淖尔市圣牧高科生态乳业有限公司、内蒙古爱养牛科技有限公司(磴口)分公司、磴口县牧场、GEA公司西北区等代表依次进行了发言,共商发展、共谋合作。

在全国奶业振兴政策的支持下,磴口县依托乌兰布和沙区及环沙养殖带资源优势,统筹推进草业、

牧业、奶业、产业“四业同兴”,打造种养加一体化全程有机乳品产业链,形成了内蒙古西部独有的沙漠有机区域。磴口县的奶源基地建设已初具规模,将打造全国鲜奶产量第一大县。

据了解,作为全国奶牛养殖大县,磴口县目前奶牛存栏15万头,占巴彦淖尔市奶牛存栏量的49.5%,规模化奶牛养殖场44家,日产鲜奶2028吨,其中有机奶983吨,已成为全国最大的有机奶生产加工基地,预计在未来三年内实现日产鲜奶3000吨以上的供给规模。

记者从推介会上获悉,到2025年末磴口县将建设成“三基地”:全国最大的有机原奶生产基地、全国优质奶源生产基地、黄河流域高端

液态奶生产基地;“四样板”:全国优质牧草生产重点县、全国奶业质量安全示范县、全国乳品产业发展知名县、全国奶业振兴样板县。

据了解,目前磴口县计划建设一期鲜奶喷粉加工项目、二期乳酸菌素加工项目、三期传统奶食品加工项目,三期项目合计总投资达1.5亿元。同时建设与之相应的生产、办公、辅助设施,包括奶粉加工1500型喷粉塔一座,奶粉加工生产线2条,奶食品加工生产线1条,酸奶加工生产线1条。

与此同时,磴口县借助自身优势,不断培育壮大乳品产业和饲草产业。按照以点带面、整体推进的发展思路,围绕优质饲草“三区一带”进行建设。预计到2025年末,



全县优质饲草种植面积达到52万亩,市内订单面积25万亩,共计77万亩,基本实现区域自给;苜蓿干草

亩均产量稳定在1吨,一级苜蓿占比不低于20%;饲草种植机械化水平不低于80%。

## 吴忠市汇聚人才之力破解牛奶产业发展瓶颈

□张国长

近日,吴忠市首例克隆高产奶牛在吴忠农投公司优质后备奶牛繁育基地出生,编号“KL001”,体重41千克。“首批克隆胚胎移植犊牛出生,标志着克隆技术在奶牛繁育领域商业化生产实践的成功应用,将为吴忠市良种奶牛的培育、实现良种自主可控的目标奠定坚实基础。”西北农林科技大学博士李紫元介绍。近年来,吴忠市聚焦牛奶产业发展中管理水平不高、繁育水平较

低、产业工人技能不强等问题,汇聚人才之力破解产业发展技术难题。

吴忠市大力实施“人才+重点产业”行动计划,争取自治区人才项目资金300万元,市级人才项目资金专门拿出77万元,围绕奶牛疾病防控与繁育、奶产业数字化管理平台建设等实施人才项目5个,重点引进培育一批奶牛养殖、繁育、疫病防控、数字化平台操控等方面的经验管理人才和技术人才。

推广应用性控冻精、性控胚胎等技术,投资1亿元建设优质后备

奶牛繁育基地育种平台,与西北农林科技大学签订《高产奶牛良种繁育项目和快繁新型关键技术研究与应用项目科技合作协议》,完成108头克隆胚胎移植和74头活体采卵牛胚胎移植工作,高产奶牛良种繁育项目取得新突破。邀请浙江大学秦兴博士团队、自治区行业专家等就全市奶产业数字化转型发展开展交流研讨,借助北斗应用场景和标识解析为全市奶产业发展提供精准定位和奶源地质量追溯、可信认证、防伪防窜等数字化解决方案。

建设中国(宁夏)奶业研究院,成立宁夏奶业现代产业学院,建立吴忠市奶产业工会联合会和“吴忠牛乳”地理标志农产品保护工程教授工作站,先后引进国家奶牛产业体系首席科学家李胜利教授、农业农村部王加启博士等工作团队,借助国内一流人才团队智力资源解决产业发展中的瓶颈技术问题,帮带培养专业技术人才,全市牛奶产业集聚产、加、销全链条人才超过4100人。

吴忠市切实加大“牛二代”和专

业技术人才培育力度,鼓励支持奶牛养殖场与北京和牧兴邦网络技术有限公司、上海光明食品(集团)有限公司等国内专业技术服务公司合作,通过“线上+线下”方式开展人才培养、技术指导、行业培训,目前已开展服务10余场次。组织全市22家规模以上企业120名职工参加技能比拼,有力促进技术人才劳动技能提升。聚焦产业发展技术难题,开展动物疫情防控、挤奶工操作程序和技能、牧场数字化管理、生鲜乳检测指标及化验技能等培训。

## 蒙牛2022业绩:

## 强品牌重创新数智化 蒙牛持续高质量增长



3月30日,蒙牛乳业在香港召开2022年全年业绩发布会。2022年,蒙牛实现全年收入925.9亿元,同比增长5.1%,经营利润为54.2亿元,同比增长11.6%。其中,常温纯牛奶、高端品牌取得强劲增长,鲜奶、冰淇淋全面跑赢行业,低温、奶酪稳居赛道冠军持续领跑。

2022年,蒙牛积极应对外部环境挑战,坚定执行高质量增长战略,在品牌、创新和数智化“三大引擎”的强劲驱动下,实现核心业绩稳步提升、全球排名再创新高,以可持续的高质量增长向“再创一个新蒙牛”战略目标稳步推进。

**品牌驱动 打造消费者挚爱产品**  
品牌,蒙牛实现高质量增长的护城河。

2022年是体育大年,冬奥会、亚洲杯、世界杯万众瞩目、精彩纷呈,蒙牛聚焦重大体育赛事开展全方位品牌活动,让“天生要强”的品牌主张与体育精神有机融合、深入人心。通过致敬女足夺冠,携手谷爱凌

率先通过奶粉新国标注册;妙可蓝多稳中有进,全面夯实奶酪第一品牌地位。

2022年,蒙牛MSCI ESG评级跃升至“A”,斩获中国食品行业最高评级,并在国资委ESG先锋50指数覆盖的426家央企上市公司中排名第一。去年,蒙牛率先制定领先行业的GREEN可持续发展战略、2050年全产业链碳中和的气候战略,充分发挥行业龙头的ESG领导力,在联合国全球契约组织(UNGC)、消费品论坛(CGF)、世界经济论坛(WEF)等平台上与全球伙伴积极协作,为气候变化应对、生物多样性保护、生态环境保护、乡村振兴、共同富裕等国内外重大ESG议题贡献力量,持续打造中国乳业绿色可持续第一品牌。

据凯度相关数据,2022年蒙牛品牌价值同比增长15%,增速位居中国乳业第一,并成为中国消费者十大首选品牌之一。在荷兰合作银行公布“2022年全球乳业20强”榜单中,蒙牛连升两名、位列第七,创下全球乳业排名的历史新高。

**创新升级 引领高质量奶业振兴**  
创新,蒙牛实现高质量增长的源动力。

作为行业龙头,蒙牛坚持自主创新,着力在“种好草、养好牛、产好奶”上开展技术攻关,破解行业“卡脖子”难题,保障国人“奶瓶子”安全。

在种好草上,为了破解优质饲草长期被国外垄断的困境,蒙牛携手中国农业科学院草原研究所,对中苜4号苜蓿、甘农3号紫花苜蓿等六个品种开展技术攻关,致力于研发富含高蛋白的优质牧草。在养好牛上,蒙牛持续加强奶牛优良品种

培育的自主创新,推进优质胚胎移植技术研发,全面推动牧场增牛补栏。得益于上游创新不断突破,2022年蒙牛在全国范围持续推进“百万头奶牛、百万亩草场、百万吨牛奶”奶源布局和“种养加”产业园建设,共带动600多万亩、1200多万吨优质饲草种植,带动170多头奶牛养殖。在“产好奶”上,2022年10月,蒙牛携手中国航天发布两个航天菌株,开启食品行业与航天创新融合新阶段。同时,蒙牛持续开展的“欧盟对标项目”再获新突破,旗下巴氏杀菌乳、灭菌乳、婴配、奶酪等九大类产品均达到欧盟标准,持续打造“世界品质”标杆。

此外,蒙牛持续加大乳品及营养健康领域的研发投入,通过“资本+科研”双轮驱动,推动科研成果转化落地,积极探索特殊食品等第二、三增长曲线,全面打造全球乳业创新高地。

蒙牛引领行业的创新也得到权威认可和肯定。蒙牛旗下60个工厂开展了ISO9001、HACCP、BRC等七大体系认证,认证通过率达100%。去年,蒙牛还获得了行业的“技术发明一等奖”、“技术进步特等奖”等五项大奖。

**数智赋能 推动全产业链提质增效**  
数智化,蒙牛实现高质量增长的加速器。

2022年是蒙牛实现数智化转型的关键之年,蒙牛紧紧围绕消费者、渠道、供应链、管理“四个在线”推动数智化战略,打通从牧场到餐桌的全链条数字化体系,为高质量发展注入数字新动力。

在消费者端,蒙牛建立了以消费者为中心的数字化运营体系,推出“营养生活家”“每日鲜语”等23

款前端应用,“一物一码”技术为消费者追溯溯源提供可靠保障,带动全年消费者互动超20亿次;在渠道数字化方面,蒙牛持续完善从订单管理到履约送达的闭环数智化能力提升,全面助力渠道RTM转型升级;在供应链侧,蒙牛加快推动旗下五大事业部数字化工厂升级,尤其是常温宁夏工厂正在打造的“灯塔工厂”,为行业树立了智能制造新标杆;蒙牛以数字化技术赋能精细化管理,进一步提升人力、法务、财务及内部管理效率,全年自研内化系统共获得5项发明专利,持续打造“世界品质”标杆。

在全面加强自身数智化转型的同时,蒙牛还积极推动产业生态的数智化建设,成功举办了第二届“牛客松”创新技术大赛,吸引近150家企业参赛,链接线上线下多个场景,全面打造行业数字化创新生态。凭借全产业链“智慧质量”数字化管理的探索和实践,蒙牛荣获了中国质量协会颁发的“2022年全国质量标杆”称号,为乳业唯一获此殊荣的企业。

“我们将永远看好中国经济,坚定立足中国市场推进‘再创一个新蒙牛’战略。”蒙牛总裁卢敏放在业绩发布会上说,“我们相信随着经营和盈利能力稳步提升,加上我们创新突破能力和团队的努力,会给我们未来的发展带来更大的确定性。”

未来,蒙牛将持续以品牌、创新和数智化为主要驱动力,发挥乳业国家队的重要作用,以全产业链高质量发展,保障“再创一个新蒙牛”目标早日实现,全面建设具有全球竞争力的世界一流乳企,为实现奶业振兴和中国式现代化作出新的更大的贡献。(蒙宣)

行业  
动态

### 3月份第4周生鲜乳平均价格

3.97元/公斤

据对全国500个县集贸市场和采集点的监测,3月份第4周(采集日为3月22日)仔猪、鸡蛋、商品代雏鸡价格上涨,生猪、猪肉、鸡肉、牛肉、生鲜乳、饲料价格下跌,羊肉价格持平。

生鲜乳价格。内蒙古、河北等10个主产省份生鲜乳平均价格3.97元/公斤,比前一周下跌0.5%,同比下跌5.0%。

饲料价格。全国玉米平均价格2.98元/公斤,比前一周下跌0.3%,同比上涨1.4%。主产区东北三省玉米平均价格为2.74元/公斤,与前一周基本持平;主销区广东省玉米平均价格3.08元/公斤,比前一周下跌0.7%。全国豆粕平均价格4.50元/公斤,比前一周下跌2.8%,同比下跌7.8%。育肥猪配合饲料平均价格3.91元/公斤,比前一周下跌0.8%,同比上涨1.8%。肉鸡配合饲料平均价格4.00元/公斤,比前一周下跌0.5%,同比上涨4.2%。蛋鸡配合饲料平均价格3.69元/公斤,比前一周下跌0.8%,同比上涨2.8%。(农业农村部)

### 婴幼儿配方粉生产许可现场核查评分表 公开征求意见

为进一步严格婴幼儿配方乳粉生产许可,统一现场核查标准和评判尺度,近日市场监管总局就《婴幼儿配方乳粉生产许可现场核查评分记录表(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。

据了解,该记录表包括生产场所、设备设施、设备布局和工艺流程、人员管理、管理制度以及试制食品检验合格报告六部分,共46个核查项目136分。现场核查评分原则为:现场核查评分标准分为符合要求、基本符合要求、不符合要求。符合要求,是指现场核查情况全部符合“核查内容”要求;基本符合要求,是指现场核查发现的问题属于个别、轻微或偶然发生,不会对食品安全产生严重影响,可在规定时间内通过整改达到食品安全要求的;不符合要求,是指现场核查发现的问题属于申请人内部普遍、严重、系统性或区域性缺陷,可能影响食品安全的。现场核查结论判定原则为:核查项目单项得分无0分且总得分率≥85%的,该类别名称及品种明细判定为通过现场核查。当出现以下两种情况之一时,该类别名称及品种明细判定为未通过现场核查:有一项及以上核查项目得0分的;核查项目总得分率<85%的。(杨晓晶)

### 河北加快推进奶业振兴 生鲜乳产量达到570万吨

近日,河北省政府新闻办召开“河北省2023年全面推进乡村振兴重点工作”新闻发布会,发布会的主题是“河北省2023年全面推进乡村振兴重点工作”。

河北省农业农村厅党组书记、厅长刘宝岐介绍,河北是农业大省、农村大省,地理位置重要,做好“三农”工作更具有特殊重要意义。去年以来,全省粮食和重要农产品供给保障能力稳定提高。以全程精细化管理为关键,全力抗灾夺丰收,全年粮食播种面积9665.67万亩、单产399.88公斤,总产773.01亿斤,实现“三增加”,超额完成国家下达的目标任务。蔬菜、肉类、禽蛋、牛奶、水产品等产量全面增长,圆满完成冬农农产品供应保障任务。农业发展质量也明显提升。按照集群、园区、项目一体推进的思路,集中打造了强筋小麦、设施蔬菜、高端乳品等15个优势特色产业集群,国家级、省级重点龙头企业分别达81家、964家,同福、伊利、正大、新发地等一批领军企业在河北落户,农村居民人均可支配收入达到19364元,增长6.5%。

刘宝岐同时指出,加快推进奶业振兴,建好环京津奶业优势特色集群,生鲜乳产量达到570万吨。加快推进渔业转型升级,打造一批国家级水产健康养殖和生态养殖示范区,全省水产品产量达到115万吨。

(河北省乡村振兴局)